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ATA DA 5ª SESSÃO ORDINÁRIA, REALIZADA EM 23 DE MARÇO DE 2026. 

 

 

Ata da QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA, do 

Primeiro Período da Segunda Sessão Legislativa, 

da Vigésima Legislatura da Câmara Municipal de 

Paraty. 

 

 

Aos 23 (vinte e três) dias do mês março do ano de dois mil e vinte e seis (2026), no Salão 

Nobre da Câmara Municipal, localizado à Rua Manoel Torres, nº 45, Bairro Parque Imperial, 

realizou-se às 17:00 horas, a QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 

DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA, DA VIGÉSIMA LEGISLATURA DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE PARATY. Presidida pelo Vereador Vagno Martins da Cruz.  

Ocupando o cargo de 1º Secretário o Vereador Lucas Oliveira Cordeiro e a Segunda Secretaria 

o Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro. Pelo livro de presenças, verificou-se o comparecimento 

dos Senhores Vereadores: RUAN CARLOS SOUZA RIBEIRO, ÉRIC DA SILVA PORTO, 

JORGE WILLIAM SEARA SANTOS, LAION JUNIO CAMPOS CARLOS, LUCAS DE 

OLIVEIRA CORDEIRO, ANTÔNIO CARLOS DE VASCONCELLOS GAMA, PAULO 

SÉRGIO CONCEIÇÃO DOS SANTOS, RUAN CARLOS MINEIRO MARCELINO, 

VAGNO MARTINS DA CRUZ, ANDERSON MAIA DOS SANTOS e CLAUDNEI 

ALCANTARA DA COSTA. No Expediente foi lido o seguinte: Ata da 4ª Sessão Ordinária, 

Ofícios à Câmara 031 a 039/26, Projetos de Lei Complementar 001 e 002/26, Projetos de 

Lei 029 a 032/26. Matéria votada no EXPEDIENTE: Requerimentos 042, 043, 045 a 049/26, 

Indicações 116, 119, 120, 122, 125, 159, 163 a 168, 171 a 207/26, Moções de Aplausos e 

Moção de Pesar. Vereadores inscritos no EXPEDIENTE: Jorge William Seara Santos, 

Vagno Martins da Cruz e Eric da Silva Porto. Matéria votada na ORDEM DO DIA: 

Projetos de Lei 002 e 006/26, e 073, 082, 109, 111, 116, 117 e 136/25. Vereadores que falaram 

no EXPEDIENTE FINAL. Anderson Maia dos Santos e Ruan Carlos Mineiro Marcelino. 

Não tendo mais vereadores inscritos e nada mais a tratar o Presidente encerrou a sessão 

agradecendo aos servidores da Casa Legislativa e a presença de todos. Para constar, eu, 

Vereador Lucas Oliveira Cordeiro, 1º Secretário, lavrei a presente Ata, a qual será assinada 

depois de lida e aprovada, pelo Presidente e Secretários. 

 

 

Sala das Sessões, 

23 de março de 2026. 

 

 

 

 

PRESIDENTE                          1º SECRETÁRIO          2º SECRETÁRIO 
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ATA DA 5ª SESSÃO ORDINÁRIA, REALIZADA EM 23 DE MARÇO DE 2026. 

 

 

Ata da QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA, do 

Primeiro Período da Segunda Sessão Legislativa, 

da Vigésima Legislatura da Câmara Municipal de 

Paraty. 

 

 

Aos 23 (vinte e três) dias do mês março do ano de dois mil e vinte e seis (2026), no Salão 

Nobre da Câmara Municipal, localizado à Rua Manoel Torres, nº 45, Bairro Parque Imperial, 

realizou-se às 17:00 horas, a QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 

DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA, DA VIGÉSIMA LEGISLATURA DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE PARATY. Presidida pelo Vereador Vagno Martins da Cruz.  

Ocupando o cargo de 1º Secretário o Vereador Lucas Oliveira Cordeiro e a Segunda Secretaria 

o Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro. Pelo livro de presenças, verificou-se o comparecimento 

dos Senhores Vereadores: RUAN CARLOS SOUZA RIBEIRO, ÉRIC DA SILVA PORTO, 

JORGE WILLIAM SEARA SANTOS, LAION JUNIO CAMPOS CARLOS, LUCAS DE 

OLIVEIRA CORDEIRO, ANTÔNIO CARLOS DE VASCONCELLOS GAMA, PAULO 

SÉRGIO CONCEIÇÃO DOS SANTOS, RUAN CARLOS MINEIRO MARCELINO, 

VAGNO MARTINS DA CRUZ, ANDERSON MAIA DOS SANTOS e CLAUDNEI 

ALCANTARA DA COSTA. Leitura da correspondência e matéria a ser lida: No 

Expediente foi lido o seguinte: Ata da 4ª Sessão Ordinária, aprovada. OFÍCIO À CÂMARA 

Nº 031/26, de autoria do Poder Executivo, resposta ao Requerimento 001/26(Solicita 

informações quanto a regulamentação da Lei nº. 15.326, de 06 janeiro de 2026 que "Altera na 

Lei nº. 11.738, de 16 de julho de 2008, para incluir os professores da educação infantil como 

profissionais do magistério, e a Lei nº. 9.394, de 20 de dezembro de 1996 (Lei de Diretrizes e 

Bases da Educação Nacional), para definir professores da educação infantil" - autor Laion 

Junio Campos Carlo); OFÍCIO À CÂMARA Nº 032/26, de autoria do Poder Executivo, 

resposta ao Requerimento 215/25(Requeiro informações referentes à gestão da MovCEU - 

autores Vereadores Lucas Cordeiro e Antônio Carlos de Vasconcellos Gama - Tunico Gama); 

OFÍCIO À CÂMARA Nº 033/26, de autoria do Poder Executivo, resposta ao Requerimento 

130/25(Informações sobre o TAC do Ministério Público relacionado ao ordenamento do Bairro 

Histórico, bem como do Grupo de Trabalho nomeado para este fim - Autores Vereadores Lucas 

Cordeiro e Vagno Martins da Cruz - Vaguinho de São Gonçalo); OFÍCIO À CÂMARA Nº 

034/26, de autoria do Poder Executivo, resposta ao Requerimento 154/25(Solicito a prestação 

de contas e os relatórios das ações realizadas pela Film Commission Paraty nos últimos cinco 

anos. - autor Vereador Eric da Silva Porto); OFÍCIO À CÂMARA Nº 035/26, de autoria do 

Poder Executivo, resposta ao requerimento 209/25(Requeiro ao Executivo de Governo e 

Secretária de Meio Ambiente que prestem as seguintes informações e esclarecimentos sobre o 

Projeto de Preservação das Nascentes do bairro Paraty Mirim, protocolado junto à Secretaria 

Municipal de Meio Ambiente, bem como adotem as providências necessárias para sua análise e 

encaminhamento - autor Vereador Anderson Maia dos Santos - Santos Coquinho); OFÍCIO À 

CÂMARA Nº 036/26, de autoria do Poder Executivo, resposta ao Requerimento 

206/25(Solicita esclarecimentos sobre a ausência de previsão orçamentária para políticas 

públicas destinadas às mulheres no PPA 2026–2029 e sobre a falta de definição quanto à 
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criação da Secretaria Municipal de Políticas para as Mulheres - autor Vereador Vagno Martins 

da Cruz - Vaguinho de São Gonçalo); OFÍCIO À CÂMARA Nº 037/26, de autoria do Poder 

Executivo, resposta Requerimento 016/26 (Requeiro esclarecimentos e providências da 

Secretaria de Educação sobre a invasão do ex-prefeito, Luciano Vidal, à Escola Monsenhor 

Hélio Pires, com agressões verbais, intimidação e danos ao patrimônio público - autor Vereador 

Eric da Silva Porto); OFÍCIO À CÂMARA Nº 038/26, de autoria do Poder Executivo, 

solicitando devolução  do PL 134/25 ( institui a Câmara de Conciliação Judicial e de Transação 

Tributária do Município de Paraty, estabelece requisitos e condições para a celebração de 

transação tributária e não tributária, institui mecanismo de mediação e conciliação em matéria 

tributária administrativa e judicial, e dá outras providências); OFÍCIO À CÂMARA Nº 

039/26, de autoria do Poder Executivo, resposta ao requerimento 200/25, do nobre vereador 

Lucas cordeiro acerca das informações da elaboração de planejamento de fluxo de veículos na 

Paraty Cunha; Por questão de ordem, foi solicitada a deliberação para leitura do Projeto de 

Lei Complementar 002/26, o que foi deliberado favoravelmente pelo Plenário. PROJETO DE 

LEI COMPLEMENTAR 002/26, deu autoria da Poder Legislativo, dispõe sobre a estrutura 

administrativa da Câmara Municipal de Paraty/RJ, Plano de Cargos e Carreira dos Servidores, 

normas de enquadramento e dá outras providências; PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR Nº 001/26, de autoria do Poder Executivo, dispõe sobre a revisão geral 

anual da remuneração dos servidores públicos municipais de Paraty, na forma que específica. 

PROJETO DE LEI Nº 029/26, de autoria dos Vereadores Lucas Cordeiro e Ruan Carlos 

Souza Ribeiro, dispõe sobre a obrigatoriedade de promoção de campanhas de conscientização 

sobre a proteção às mulheres, por meio de mensagens e ações educativas, durante a realização 

de eventos esportivos em espaços públicos, estádios e quadras desportivas, no âmbito do 

Município de Paraty/RJ; PROJETO DE LEI Nº 030/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos 

Souza Ribeiro, dispõe sobre diretrizes para a implementação de ações de vacinação domiciliar 

destinada às pessoas com transtorno no espectro autista (TEA), pessoas com deficiência e 

pessoas com mobilidade reduzida no município de Paraty – RJ; PROJETO DE LEI Nº 

031/26, de autoria do Vereador Eric da Silva Porto, Dispõe sobre a implantação de hortas 

comunitárias em áreas públicas ociosas no Município de Paraty e dá outras providências; 

PROJETO DE LEI Nº 032/26, de autoria do Vereador Eric da Silva Porto, Dispõe sobre a 

identificação, valorização e incentivo às trilhas esportivas no Município de Paraty, e dá outras 

providências. Matéria votada no EXPEDIENTE: REQUERIMENTO Nº 042/26, de autoria 

do Vereador Antônio Carlos de Vasconcellos Gama (Tunico Gama), solicitação de informações 

acerca do Decreto Municipal nº 01/2026, Atualização dos Tributos Municipais para o exercício 

de 2026. Vereador Antônio Carlos de Vasconcellos Gama cumprimenta a todos. Na sessão 

anterior já questionamos essa atualização do IPTU. Quero dizer que quando fazemos contas, o 

IPTU, segundo o Parágrafo 2º, disse que o percentual não é como está no Decreto, há uma 

divergência. É um percentual a mais, então tem que passar pela Casa. Quando falamos nesse 

erro de 5,90 e não 5.79, em 30 de novembro de 2025, foi mandado a esta Casa pra falar sobre a 

Lei Orçamentária, e lá dizia que já tinha o IPCA de 5.79 e agora apareceu esse 5.90. quero 

dizer aos populares que estão nos assistindo, que tem comércio na cidade, tanto o IPTU, quanto 

a taxa de lixo, tivemos um reajuste de quase 50%, que procure esta Casa, vamos estar aqui, este 

é o papel do Vereador. Em 2021 já aconteceu esse incidente, na época do Zé Cláudio era 

Prefeito. Vamos entrar com um Mandado de Segurança pra bloquear este aumento do IPTU, 

que está dizendo que é atualização, mas está tendo aumento com esse erro material. Pra que 

possamos para com uma liminar pra parar esse aumento que está doendo no povo. Tenho 
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certeza que vários vereadores receberam esse questionamento. Quem quiser entre os 

vereadores, pra entrar com um MS pra que o povo não tenha esse aumento como está falando. 

Vereador Lucas de Oliveira Cordeiro cumprimenta a todos. Ressalta sua satisfação com a 

Casa cheia. Quero comentar rapidamente esse requerimento feito pelo Tunico Gama e eu 

também entrei com um requerimento pedindo as cópias dos contratos das prestações de serviço 

do lixo, as taxas pra comparar o valor dos contratos dos últimos anos, com o de agora, porque o 

aumento feito na taxa de lixo de Paraty é tão absurdo que provavelmente o valor do contrato 

aumentou exageradamente ou o tamanho de Paraty mudou e não ficamos sabendo. Também 

adiantamos em entrar com o requerimento sobre isso, quero dizer à população de Paraty que 

muitas pessoas nos procuraram nos últimos dias nos mostrando os carnês do IPTU, não apenas 

ficamos assustados, mas todos ficaram impressionadas com os aumentos dados. Temos 

estudado como o Vereador Tunico falou e o Prefeito aumentou o IPTU e a taxa de lixo porque 

ele quis aumentar. Esse papo de que foi exigido não confere, tanto que o TCE faz uma 

recomendação e o Prefeito acata ou não. E ele tem o direito de fazer o reajuste, tudo além do 

reajuste necessita a autorização desta Casa. Nenhum dos vereadores que estão presentes nesta 

Casa hoje votaram favorável ao aumento de impostos de Paraty. O aumento foi feito 

exclusivamente porque o Prefeito Zezé quis aumentar os valores. Tem casos de casas que 

pagavam mil e pouco estão pagando três mil e alguma coisa. Aumentos de até 50%. Amanhã 

estaremos entrando com o MS pra barrar esse aumento inaceitável. Estamos abrindo aos demais 

vereadores pra assinar esse MS. A população não pode ser punida pelo desejo do Prefeito de 

aumentar o IPTU. Vereador Eric da Silva Porto cumprimenta a todos. sobre esse 

requerimento tão importante. Nós fomos convidados pelo Prefeito Zezé, todos os vereadores, e 

alguns não foram pra entender o que determina o TCE RJ sobre o reajuste necessário do TCE. 

Essa determinação mostra que a cidade de Paraty, o município, há anos não vinha atualizando e 

reajustando o seu IPTU. Em 2022 a Prefeitura teve esse aviso do TCE, que não era uma 

determinação dizendo que todos esses cálculos de IPTU, de plantas genéricas, de terrenos, de 

iluminação pública, de TCL (taxa de coleta de lixo), estava abaixo daquilo que o município 

deveria captar. Isso é um equilíbrio financeiro entre o que você ganha e o que você paga. Existe 

um contrato do lixo, se não está reajustando anualmente e o contrato está sendo reajustado, 

alguém está pagando essa conta. Quem paga a conta somos nós. E a luta pelo IPTU ser o valor 

correto a taxa de lixo é totalmente plausível. O que acontece hoje em Paraty e está aqui na 

Câmara desde 2025 é a lei que fala, justamente, sobre as fórmulas pra que o Prefeito Zezé 

fizesse um encaminhamento ao TCE para negociar essa dívida que o governo passado deixou 

aí, sem atualizar o IPTU, atualizando e pedindo que essa negociação fosse feita em dez anos, 

porque a determinação do TCE RJ é que esse IPTU, essa taxa de lixo e essa taxa de iluminação 

pública, que fosse aumentada de uma vez para o morador. E eu também me incluo nessa porque 

pago IPTU, 500%. Eu espero que a Casa coloque em votação. Estão aqui as planilhas, os 

cálculos, eu não entendo, não sou engenheiro, mas está tudo aqui na lei, pra ser votado, pra que 

tenha essa negociação com o TCE. Estivemos nessa reunião eu o Vereador, Laion, Nei, Ruan, 

precisamos fazer o papel e aprovar isso aqui e fazer com que a Prefeitura tenha a possibilidade 

de negociar esses 500% por dez anos, ou segue aquilo que o TCE, que é quem regula as contas 

do Município de Paraty, faça com que isso chegue ao bolso do contribuindo. Isso não é vontade 

do Executivo. Por isso chamou lá, explicou, não foi ele, foram os profissionais de contabilidade 

do Município. Não foi o Prefeito nem o vice. Foi o profissional de carreira que está ali há anos 

lidando com esses números e sabendo que os reajustes não eram feitos. Em 2022/23 não foram 

feitos os reajustes pra não ter desgaste político, mas isso ia cair no colo de alguém. Mas a 
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boiada foi passando e ia cair no colo da população. Hoje, como temos o diálogo com o 

Executivo, é importante que quando formos convidados para uma reunião dessa, que nós 

compareçamos e essas reuniões, porque ali estava aplicando, e lá atrás, há cinco ou seis meses, 

já estavam colocando em nossa cabeça a importância de passar a lei pra população na pagar o 

que não fizeram ou não planejaram. O número da lei que explica esse aumento é a 024/25. 

Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro cumprimenta a todos. O vereador acabou de falar de 

uma determinação, isso não é verdade. No próprio Decreto que o Prefeito assinou ele fala de 

uma recomendação, ao contrário de uma determinação, não obriga a nada. Ele aumentou 

porque quis. O Decreto ainda está na Casa, ele ainda vai ser discutido. Hoje vamos votar um PL 

que ao invés de aumentar, reduz o imposto pra quem adota práticas ambientais. A Casa tem 

olhado para as causas ambientais e para as causas que defendem a população. Não somos a 

favor de imposto, desde que estejam de acordo com o que a lei diz. Nesse caso não houve 

determinação, houve recomendação. (aprovado por unanimidade) REQUERIMENTO Nº 

043/26, de autoria dos Vereadores Antônio Carlos de Vasconcellos Gama (Tunico Gama) e 

Lucas Cordeiro, solicitação de Informações sobre pagamento indevido à empresa de transporte 

escolar – junho de 2025 Vereador Antônio Carlos de Vasconcellos Gama sobre o transporte 

escolar, é importante que, quando recebemos o questionamento, a denúncia, que finalizemos o 

processo. Conforme o acompanhamento da Casa, esse processo teve um pagamento de uma 

nota do mês de junho, posso fornecer a cópia, que o certo seria R$ 199.339,01, mas por um 

erro, que pode acontecer, já que somos humanos, ela se tornou R$ 1.993.369,01, e pasmem, 

pagaram essa nota. O que estamos perguntando, de que forma, há algumas sessões passadas 

disseram que fizeram um acordo, não é perseguição com a Secretária, e essa nota foi pago ali 

sem um prévio empenho. E quando você recebe todas as notas fiscais, e que você vai somar o 

total pago à empresa de transporte, foram pagos R$ 3.145.161,13, R$ 151.702,00 a mais. 

Porque estavam empenhados dois milhões e novecentos e noventa e três. É dever desta Casa 

cobrar como foi resolvido. Eu abro a empresa, a PMP me empresta o dinheiro pra tocar o barco. 

O certo seria fazer o estorno. Se a nova foi paga, o certo é pedir o Decreto adicional, porque 

teve que adicionar. passamos as chuvas e as viaturas da Defesa Civil inoperantes, esse recurso 

poderia ter arrumado as viaturas, mas teve que ficar empenhado na mão dessa empresa. espero 

que me respondam, como responderam, está aqui. por um numeral ela virou um milhão e 

novecentos e foi paga. Então que explique a esta Casa como resolveu, de que forma, e depois 

não teve pagamento. A Empresa ainda tem o direito de pedir os 25% de aditivo. Chegou nesta 

Casa, como falei na sessão anterior, servidor da empresa com cartão alimentação atrasado. 

Vereador Lucas Cordeiro assinei com o Vereador Tunico Gama esse requerimento. Esse não 

foi respondido. Lembrar aos colegas e à população que nos assiste, que sou questionado nas 

ruas sobre os requerimentos do ano passado questionando os gastos abusivos com a contratação 

das tendas do ano passado e a contratação dos trios elétricos e os carros de som do carnaval. 

Até o presente a PMP não respondeu. Reforço não apenas esse requerimento, mas os outros 

igualmente importante que até agora não foram atendidos. Outros requerimentos posteriores já 

foram atendidos e esses ainda não foram atendidos. Esse da tenda e do trio elétrico não ficamos 

somente no requerimento, foram feitas denúncias no MP para serem investigados. (aprovado 

por unanimidade) REQUERIMENTO Nº 045/26, de autoria do Vereador Anderson Maia 

dos Santos (Santos Coquinho), requeiro ao Executivo de Governo e Secretária de Secretaria 

Municipal de Educação, solicitando informações sobre a falta de professores na rede pública 

municipal de ensino. (aprovado por unanimidade) REQUERIMENTO Nº 046/26, de autoria 

do Vereador Claudnei Alcântara da Costa, solicita informações acerca da existência de projeto 
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para construção de um novo cemitério municipal. Vereador Claudnei Alcantara da Costa 

cumprimenta a todos. Nunca houve tanta resposta de requerimento como está acontecendo 

nesse mandato de 2025 pra cá. Anteriormente os requerimentos não eram respondidos. O que 

não foi respondido tenho a certeza que será respondido. Sobre o cemitério, estamos sendo 

procurados, estamos com uma demanda grande, infelizmente tem ocorrido vários óbitos e já 

não temos mais espaço no atual cemitério. Pra dar uma explicação melhor à população fizemos 

esse requerimento sobre se há algum projeto em andamento, pesquisa de local. Não é tão fácil 

assim. Então aguardamos essa resposta pra passarmos pra população. Vereador Antônio 

Carlos de Vasconcellos Gama pra complementar o requerimento do colega Nei, super 

importante pensar em um local que comporte, até mesmo lembrar que temos o estudo, um 

geólogo que é efetivo da Secretaria de Defesa Civil, das áreas de risco do Município, inclusive 

o cemitério. Tem lá um estudo que ele pode vir a descer até o prédio da Prefeitura ou para o 

lado. Tem o meu voto favorável. Os governos mudam, mas as situações ficam aí pra serem 

resolvidas. Tem o voto favorável. Super importante pensarmos em um local digno para os 

populares que venham a falecer. O cemitério não comporta mais e tem estudo embasado para 

mudança de local. (aprovado por unanimidade) REQUERIMENTO Nº 047/26, de autoria 

do Vereador Vagno Martins da Cruz (Vaguinho de São Gonçalo), solicita informações e 

providências sobre risco estrutural em via de acesso no Morro do Gilmar (Barra do Corumbê) 

Vereador Vagno Martins da Cruz cumprimenta a todos. ficamos honrados com a presença de 

todos aqui. Sobre o morro do Gilmar, é um lugar que foi crescimento na lógica de Paraty e 

temos estudos que mostram lugares que estão em risco e que precisamos tomar atitudes pra que 

a população não seja penalizada e aconteça o pior e depois tenhamos que chorar. Precisamos 

antecipar. Tenho dialogado sobre as questões do plano municipal de gerenciamento de risco 

que Paraty precisa ter. isso precisa ser de fácil acesso para que, em caso de uma emergência, 

possamos estar prevenidos, sejam com as sirenes que farão os alarmes, seja com a estrutura 

prevista para aquele local, para remanejamento de população até que se encontre uma solução 

pra tirar essas pessoas das áreas de risco do município. Tem locais que já colocam as pessoas 

em risco. O próximo Centro Histórico alaga por um fluxo normal, de maré. Tem horas que 

precisamos saber como fazer um socorro ali. Mas eu estou falando de comunidades que tem um 

arruamento estreito. Se o caminhão do bombeiro tiver que chegar pra dar um atendimento, não 

chega. No caso de impedimento do caminhão do bombeiro não chegar, tem que ter as 

prevenções. Eu vi na comunidade do Barro Alto, Parque Verde, onde caíram as pontes. A 

comunidade ficou isolada e vai demorar meses praquilo ali ficar arrumado. Estamos nas 

articulações pra ver se o Exército faz uma ponte provisória pra poder chegar um pronto resgate 

no caso de necessidade. clamo ao Poder Executivo que trabalhe no plano de gerenciamento de 

risco integrando as forças do município, estado e governo federal porque temos muitas áreas de 

risco em Paraty. Se fizermos o levantamento, veremos dezenas de comunidades que estão 

morando em condições de risco. E ali, especialmente, no morro do Ditão que um morador fez 

um relato, me mandou um histórico, me chamou pra avisar. Tenho certeza que várias outras 

comunidades precisam desse atendimento. (aprovado por unanimidade) REQUERIMENTO 

Nº 048/26, de autoria do Vereador Claudnei Alcântara da Costa, solicita informações acerca da 

existência de projeto para a criação de um centro esportivo no local conhecido como Campo do 

Zeinha, no bairro Ilha das Cobras. Vereador Claudnei Alcântara da Costa ali naquela área há 

anos atrás, quem é morador da Ilha sabe como ali era utilizado como um simples campo de 

futebol, com duas traves pequenas e jogavam 50 pessoas de cada lado. Era uma diversão, um 

atrativo praquela comunidade e hoje, infelizmente, ao longo dos anos não tivemos mais nada e 
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solicitamos essa informação pra podermos passar as informações pra população. Aqueles 

moradores necessitam de um centro esportivo, que seja informado se tem algum projeto sobre o 

espaço pra que possa trazer diversão à comunidade. Vereador Eric da Silva Porto situação 

importante, os bairros da Ilha e da Mangueira são os mais populosos e precisa urgentemente da 

ocupação daqueles espaços. Recentemente cobrei o Zezé porque o esporte é o que faz a 

diferença. Vamos aos lugares onde estão acontecendo o esporte. Vemos as entidades que estão 

trabalhando com isso. Pesquisei sobre os projetos de andamento da PMP com o novo PAC, do 

governo Lula e tem lá uma inscrição 51000202025003, novo PAC espaço esportivo 

comunitário, sinalizado praquela área, vou te passar pra você acompanhar, pra cobrar o 

deputado, os nossos amigos. Aproveito pra chamar a atenção do Presidente da Câmara, que tem 

um acesso em Brasília, direto com os Ministérios, pra que nos ajude dando aceleração nesse 

projeto que seja transitado rápido pra sermos contemplados com o dinheiro público. (aprovado 

por unanimidade) REQUERIMENTO Nº 049/26, de autoria dos Vereadores Lucas Cordeiro, 

Ruan Carlos Souza Ribeiro e Antônio Carlos de Vasconcellos Gama – Tunico Gama, Solicita 

envio de cópia integral do contrato de prestação dos serviços de coleta de resíduos sólidos no 

Município de Paraty, referente aos exercícios de 2025 e 2026. (aprovado por unanimidade).  

Nesse momento a sessão é interrompida para que os vereadores entreguem as Moções de 

Aplausos. O Vereador Anderson Maia dos Santos entrega a Moção para o Comandante André 

Soeiro, da Capitania dos Portos. O Vereador Paulo Sérgio Conceição dos Santos entrega a 

Moção para a Secretária de Assistência Social, Patrícia Hiromi Kunihira. O Vereador Eric 

Porto entrega a Moção de Aplausos à equipe de Limpeza Urbana Terceirizada. O Vereador 

Laion Junio Campos Carlos entrega a Moção para o Sr. Rilso Alves, do Moto Clube 

Bucaneiros. INDICAÇÃO Nº 116/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, 

Solicito poda de árvore e construção de muro de arrimo no Morro do Jacu, próximo a 

residência de nº 218, área com risco à segurança pública. (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 119/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, Solicito a 

construção de um muro de arrimo em toda a extensão da Estrada do Corisco, iniciando na área 

da ciclovia até o Condomínio Reserva Paraty. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 

120/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, Solicito a instalação de uma lixeira 

na entrada da Praia da Pitanga, bairro São Gonçalo. (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 122/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, Solicito a 

realização de operação tapa-buraco na Rua Alagoiania, atrás da Igreja Católica, em frente à 

casa da Sr. Aline (na rua do Pastor Dequinho), no bairro Corisco. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 125/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, 

Solicito a poda das árvores localizadas ao lado do Clube Paraty Society, na rua à direita da 

entrada que vai para o Condado, antes da ponte. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO 

Nº 159/26, de autoria do Vereador Laion Junio Campos Carlos, Solicita a Implantação de 

sistema de manilhamento e drenagem pluvial ao lado do campo de futebol de Paraty Mirim. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 163/26, de autoria do Vereador Lucas 

Cordeiro, Solicita a inclusão do bairro Vila Palmital na rota regular do caminhão de coleta de 

lixo. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 164/26, de autoria do Vereador Lucas 

Cordeiro, Solicita a realização de manutenção e reforma da represa de captação de água da 

comunidade da Praia do Sono. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 165/26, de 

autoria do Vereador Lucas Cordeiro, Solicita realização de serviços de iluminação e limpeza no 

campo de futebol e na sede da associação de moradores da comunidade da Praia do Sono. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 166/26, de autoria do Vereador Lucas 
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Cordeiro, Solicita realização de limpeza e manutenção das trilhas de acesso à comunidade da 

Praia do Sono e suas pontes (reitera a indicação nº 217/25) (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 167/26, de autoria do Vereador Lucas Cordeiro, Solicita a instalação de um 

Parquinho Infantil no Bairro Praia Grande (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 

168/26, de autoria do Vereador Paulo Sérgio C. dos Santos, Solicita a Prefeitura através da 

Secretaria Municipal de Obras, a instalação de uma caçamba de lixo na Rua Romualdo Lino, 

esquina com a Rua Bahia, no bairro Condado. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO 

Nº 171/26, de autoria do Vereador Paulo Sérgio C. dos Santos, Solicita a Prefeitura através da 

Secretaria Municipal de Saúde, criação de Espaço de Apoio para moradores das zonas rurais e 

costeiras em trânsito para atendimento de saúde. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO 

Nº 172/26, de autoria do Vereador Paulo Sérgio C. dos Santos, Solicita a Prefeitura através da 

Secretaria Municipal de Saúde, a realização de cirurgias vasculares no Hospital Municipal 

Hugo Miranda. Reitero a Indicação nº 122/2025 (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO 

Nº 173/26, de autoria do Vereador Paulo Sérgio C. dos Santos, Solicita a Prefeitura através da 

Secretaria Municipal de Obras, a construção de um ponto de ônibus na BR-101, na altura da 

Praia da Pitanga, no bairro São Gonçalo, no sentido Angra dos Reis. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 174/26, de autoria do Vereador Paulo Sérgio C. dos Santos, 

Solicita a Prefeitura através da Secretaria Municipal de Obras, a construção de um ponto de 

apoio para os entregadores de delivery no município. (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 175/26, de autoria do Vereador Antônio Carlos Vasconcellos (Tunico 

Gama), solicita reforma e manutenção no prédio, e principalmente nos banheiros onde 

funcionam as secretarias de cultura, transporte, pesca, vigilância ambiental, bem estar animal, 

entre outros departamentos. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 176/26, de 

autoria do Vereador Laion Junio Campos Carlos, Solicita melhorias na via pública com serviço 

de concretagem no Morro do Abelardo, bairro Condado. (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 177/26, de autoria do Vereador Antônio Carlos Vasconcellos (Tunico 

Gama), solicita reforma e manutenção no jardim do Hospital Hugo Miranda. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 178/26, de autoria do Vereador Eric da Silva Porto, solicito a 

construção de novas pontes na Ponta Negra. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 

179/26, de autoria do Vereador Eric da Silva Porto, solicito a instalação de um cais flutuante na 

Praia Vermelha. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 180/26, de autoria do 

Vereador Eric da Silva Porto, solicito a construção da nova adutora de água em Tarituba. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 181/26, de autoria do Vereador Laion Junio 

Campos Carlos, solicita o recapeamento e concretagem da Rua Nair da Silva Santos, no bairro 

Ponte Branca (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 182/26, de autoria do Vereador 

Jorge Willian Seara dos Santos, Solicito à Secretaria de obras o fornecimento de 600 

(seiscentos) metros de mangueira de borracha de ¾ (três quartos) para o bairro Prainha. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 183/26, de autoria do Vereador Jorge Willian 

Seara dos Santos, Solicito à Secretaria de obras o fornecimento de 600 (seiscentos) metros de 

mangueira de borracha de ¾ (três quartos) para o bairro Chapéu do Sol. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 184/26, de autoria do Vereador Jorge Willian Seara dos 

Santos, Solicito à Secretaria de obras o fornecimento de 20 (vinte) manilhas de 80 cm, 80 

(oitenta) canaletas de 30 cm e 8 (oito) manilhas de 1 metro, para o bairro Chapéu do Sol. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 185/26, de autoria do Vereador Jorge Willian 

Seara dos Santos, Solicito à Secretaria de obras e iluminação a troca das lâmpadas queimadas 

na Rua da Palmeira, localizada no bairro Prainha, entrando na primeira rua à direita (aprovada 
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por unanimidade) INDICACÃO Nº 186/26, de autoria do Vereador Anderson Maia dos 

Santos (Santos Coquinho), solicita que seja realizado a limpeza e roçada   na via conhecida 

como antiga Rua da Bromélia, também chamada pelos moradores de Rua do Tibum (Sr. 

Ramiro), localizada no bairro Coriscão. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 

187/26, de autoria do Vereador Laion Junio Campos Carlos, Solicita o término da 

pavimentação da Rua Regente Feijó, no bairro Jabaquara. (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 188/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Mineiro Marcelino, Solicito a 

Prefeitura De Paraty, junto a Secretaria de Obra, o nivelamento da tampa de bueiro, na ciclovia, em frente a 

Colitur. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 189/26, de autoria do Vereador Ruan 

Carlos Mineiro Marcelino, Solicito a Prefeitura que oficie a CCR, responsável pela Rio -Santos o pedido de 

limpeza urgente dos acostamentos em Paraty. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 

190/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Mineiro Marcelino, Solicito a Prefeitura Municipal 

de Paraty, junto a Secretaria de Obras, operação tapa buracos, Bairro Ponte Branca, Rua Das 

Flores. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 191/26, de autoria do Vereador 

Claudnei Alcântara da Costa (Ney), solicita a reforma do guarda corpo da ponte do Cabral 

próximo ao campo de futebol. reitera indicação 794/2025. (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 192/26, de autoria do Vereador Claudnei Alcântara da Costa (Ney), solicita a 

manutenção do velório municipal, com a recolocação das calhas, e o alargamento da via de 

acesso na entrada, no Bairro Pontal (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 193/26, 

de autoria do Vereador Laion Junio Campos Carlos, Solicita melhorias na Estrada do Rio 

Pequeno. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 194/26, de autoria do Vereador 

Anderson Maia dos Santos (Santos Coquinho), Solicito a realização de manutenção na 

pavimentação com paralelepípedos da Rua Marechal Deodoro, Rua do Ministério Público. 

(aprovada por unanimidade) INDICACÃO Nº 195/26, de autoria do Vereador Anderson 

Maia dos Santos (Santos Coquinho), Solicito que seja realizada melhorias na iluminação 

pública da Rua do Antigo Valão da Patitiba (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 

196/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Mineiro Marcelino, Solicito a Prefeitura Municipal 

de Paraty Junto a Secretária de Obras, manutenção na iluminação Pública na Rua são João no 

Bairro da Barra Grande. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 197/26, de autoria 

do Vereador Ruan Carlos Mineiro Marcelino, Solicito a Prefeitura Municipal de Paraty, que 

oficie a Enel para substituição urgente de poste em situação de risco, na rua Bahia em frente a 

casa do (Osmar) conhecido como Bahiano do queijo, bairro Condado. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 198/26, de autoria do Vereador Vagno Martins da Cruz 

(Vaguinho de São Gonçalo), solicita avaliação e intervenção emergencial em via com risco de 

deslizamento na Barra do Corumbê (Morro do Gilmar) (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 199/26, de autoria do Vereador Vagno Martins da Cruz (Vaguinho de São 

Gonçalo), Solicita Operação tapa-buracos e instalação de lombadas na Barra do Corumbê 

(Morro do Gilmar). (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 200/26, de autoria do 

Vereador Vagno Martins da Cruz (Vaguinho de São Gonçalo), Solicita apoio emergencial com 

materiais para melhoria do sistema de abastecimento de água comunitário na Barra do 

Corumbê (Morro do Gilmar) (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 201/26, de 

autoria do Vereador Jorge Willian Seara dos Santos, solicito à Secretaria de obras manutenção 

da iluminação pública como troca das lâmpadas na rua das flores no bairro São Roque. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 202/26, de autoria do Vereador Claudnei 

Alcântara da Costa (Ney), solicita a realização de operação tapa-buracos na estrada principal da 

Graúna. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 203/26, de autoria do Vereador Eric 
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da Silva Porto, Solicito a limpeza e retirada dos entulhos residenciais nas comunidades da 

região da Reserva da Juatinga. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 204/26, de 

autoria do Vereador Eric da Silva Porto, solicita revitalização e adequação dos caminhos da 

costeira para garantir mobilidade, segurança e desenvolvimento sustentável das comunidades 

locais. (aprovada por unanimidade) INDICACÃO Nº 205/26, de autoria do Vereador 

Anderson Maia dos Santos (Santos Coquinho), Solicitar a ampliação e melhoria dos 

equipamentos de musculação disponíveis nas academias ao ar livre localizadas nos bairros do 

Jabaquara e Pontal. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 206/26, de autoria do 

Vereador Antônio Carlos Vasconcellos (Tunico Gama), solicita manutenção dos alambrados 

das quadras do bairro Caborê. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 207/26, de 

autoria do Vereador Vagno Martins da Cruz (Vaguinho de São Gonçalo), Solicita Manutenção 

de sistema de captação de água e adequação de tubulação na comunidade de São Gonçalo. 

(aprovada por unanimidade) MOÇÃO DE APLAUSOS, de autoria do Vereador Paulo 

Sérgio C. dos Santos, em reconhecimento e gratidão ao ICMBIO – Instituto Chico Mendes de 

Conservação da Biodiversidade, representado pelo Senhor Anderson de Oliveira Nascimento, 

estendendo esta homenagem a toda a sua equipe, pelo relevante trabalho prestado ao município 

de Paraty. (aprovada por unanimidade) MOÇÃO DE APLAUSOS, de autoria do Vereador 

Lucas Cordeiro, ao Sr. LAURO MONTEIRO, em reconhecimento à sua expressiva e dedicada 

contribuição para o desenvolvimento da cultura e de ações sociais no município de Paraty/RJ. 

(aprovada por unanimidade) MOÇÃO DE APLAUSOS, de autoria do Vereador Lucas 

Cordeiro, à Sociedade Musical Santa Cecília, em reconhecimento à sua importante contribuição 

para a cultura, a arte e o desenvolvimento social do município (aprovada por unanimidade) 

Extra-pauta: MOÇÃO DE PESAR, de autoria do Vereador Vagno Martins da Cruz, pelo 

falecimento de Flávia Oliveira Fernandes, vítima de feminicídio ocorrido na última quinta-

feira, em nosso município. (aprovada por unanimidade) MOÇÃO DE APLAUSOS, de 

autoria do Vereador Vagno Martins da Cruz, para a Comissão Guarani Yvyrupá pela sua 

trajetória de luta e contribuição aos direitos dos povos indígenas. Vereadores inscritos no 

EXPEDIENTE: Vereador Jorge William Seara Santos cumprimenta a todos. fala das 

indicações. Solicita o fornecimento de 600 m de mangueira de borracha para a Prainha. Solicita 

o mesmo para o Chapéu do Sol. Para atender aos moradores afetados pelas enchentes. 

Parabeniza o Presidente Michel da Associação de moradores, atendendo às demandas. Solicita 

manilhas para o Chapéu do Sol, pra dar continuidade nos serviços iniciados ali. Pede paciência 

aos moradores. Solicita a manutenção de iluminação pública, troca das lâmpadas na Rua das 

Flores no São Roque. Parabeniza o Tião. Agradece toda equipe do Tião juntamente com o 

pessoal encarregado de atender à solicitações. Indicação para o Condado, troca de lâmpadas na 

Avenida Aluísio de Castro, sentido entrada do Condado, depois do Paraty Society, primeira rua 

à direita. Rua de concreto, tem algumas lâmpadas queimadas. Pede vistoria no local. 

Parabeniza o Prefeito, o Secretário de Obras, Lulu e o Secretário Adjunto, Sansão, pelo 

trabalho sendo feito no município de Paraty. Hoje acompanhei no Bairro da Mangueira, a 

limpeza, muito entulho, cama, cadeira, fiz contato com o Adeilton, que fez contato com os 

encarregados, pelo pronto atendimento a este vereador e aos pedidos dos moradores da 

Mangueira. Parabeniza a Secretaria de Saúde, Secretário Portinho, Secretária Bianca pelo 

trabalho realizado na saúde. No domingo foi feito trabalho de angiologia. Peço aos moradores, 

sobre a questão da ponte de Ponte Branca, do Canto Verde. Foi feita agora emergencial. Já foi 

falado aqui que vai sair essa ponte. Ela não sai de hoje pra amanhã. Temos as prioridades e 

emergências, mas entendemos que não pode ser feito de qualquer jeito. Acredito no governo, 

Autenticar documento em /autenticidade 
com o identificador 3600380036003200390037003A005000, Documento assinado digitalmente conforme art. 4º, II da 

Lei 14.063/2020.



ESTADO DO RIO DE JANEIRO

CÂMARA MUNICIPAL DE PARATY

PARATY - CIDADE HISTÓRICA - MONUMENTO NACIONAL

 
 

 

no Secretário, no Executivo que estará atendendo à demanda dessa ponte pra atender aos 

moradores do lado de lá. A Ponte Branca, do lado direito, próximo ao campo de futebol, 

algumas ruas foram afetadas. Peço aos moradores pra fazer uma reunião pra fazer um contrato 

com morador, ou ir na Prefeitura e conversar com o Secretário de Gabinete pra ter uma 

resposta. Não é justo questionar falando mal. Eu entendo é vocês se reunirem e irem até o local 

e serão atendidos. Temos equipamentos que foram danificados e estão sendo consertados. Essa 

calamidade atingiram todos os bairros ao mesmo tempo. Peço paciência aos moradores. Deixo 

um espaço para o lado do Corisco, lá em cima, onde está precisando o asfalto. Pessoal fala 

muito do concreto. Peço aos senhores que aguardem que vai chegar o concreto pra vocês. Não 

tem previsão, mas já falaram que vai chegar. Vereador Vagno Martins da Cruz cumprimenta 

a todos. sobre as questões da cidade hoje. Me deparei com uma situação muito constrangedora 

no supermercado Rede Market. Cheguei lá às 8 horas pra fazer minha compra e tinha uma fila 

de carrinhos e as pessoas dentro do supermercado reclamando, seguravam no carrinho e a 

poeira parecia que tinha saído de uma obra. Pedi pra falar com o Gerente e eles fazem pouco 

caso, o Gerente se negou a vir colocar comigo. Liguei para o Secretário de Saúde e acionei a 

Vigilância Sanitária. Recebi agora a intimação dada ao Supermercado. Assim que saí, vi que 

eles montaram uma estrutura pra lavagem de todos os carrinhos. Os alimentos que colocamos 

nos carrinhos, a contaminação é imediata. Além do constrangimento para as pessoas pedirem 

um paninho pra limparem a mão. Tinha mais de cinquenta carrinhos. A secretaria cobrou deles 

um cronograma onde eles apresentarão como será feita a higienização, dos carrinhos e das 

cestinhas que estão ali. O supermercado tem que observar a vigilância sanitária. É um simples 

ato que os vereadores podem fazer e às vezes a população não entende. Poderia ter gravado um 

vídeo, e fui pelos trâmites legais. Agradeço ao Hudson e ao Aluísio que estiveram no local. 

Onde detectamos a má prestação de serviços, temos que cobrar do Poder Executivo pra fazer a 

fiscalização. Que isso sirva de alerta para os outros supermercados. Uma agenda muito 

importante que aconteceu esta semana com um mutirão com a redução de filas para as 

cirurgias. Foi uma campanha de iniciativa federal, mas se o município não apoiar, não tiver 

quem solicite, elas não acontecem. Agradeço ao Deputado Lindberg Farias que articulou junto 

ao Ministério da Saúde. A campanha estará no município fazendo com que haja redução de 

cirurgias de cataratas, varizes, angiologia, e o mutirão com a participação muito grande da 

população. Paralelo a isso, conversamos com o Deputado Lindberg que está fazendo uma 

articulação diretamente com o Ministério da Defesa para que o Exército venha fazer uma ponte 

provisória ali de acesso para as comunidades que foram afetadas. Entendemos a logística do 

município, a licitação precisa ser feita pra construir aquela ponte e temos ali a expectativa que o 

Exército possa dar esse suporte para a nossa cidade. Na agenda nacional, parabenizar a nossa 

Ministra da Igualdade Racial, a Anieli Franco, pela condução dessa política, fazer destaque 

muito importante, Paraty está presente nisso, parabéns ao Secretário Nacional, Ronaldo dos 

Santos e Eloá Moraes que integram essa construção e mostram que quando o povo ocupa os 

espaços, a política muda de lugar. É importante reconhecer esse papel da articulação que 

fazemos aqui no mandato. Política do Presidente Lula atende aos Prefeitos, e não apenas ao 

Prefeito do Partido. Encaminhamos aqui mais de cinco milhões de reais de emenda para a 

saúde, para a construção da UBS que será construída no Condado, a Creche em Paraty, temos 

bastante ação do Ministério. O Pé de Meia, mais de 650 crianças estão no ensino médio 

recebendo o Pé de Meia, fazendo a sua bolsa pra quando terminarem o ensino médio eles 

tenham recurso pra iniciar o seu curso no ensino universitário. Quero destacar a assinatura da 

ordem de serviço da Escola Quilombola em tempo integral no Quilombo do Campinho, fruto 
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de uma política do governo Federal, do Governo Lula que prioriza a construção de escolas 

integrais em Paraty. Mais uma vez está sendo contemplada com uma escola quilombola do 

PAC nacional. Isso não nasce do nada, é fruto de luta, luta de uma comunidade organizada que 

resiste há décadas, parabenizo na pessoa da Presidente Daniela dos Santos, porque quando o 

estado chega, ele chega, pois depois de muita pressão, muita organização e muita resistência, o 

Quilombo será contemplado com uma escola em tempo integral. É isso que precisamos afirmar. 

Política pública não é favor, é conquista e pra isso o município precisa estar estruturado, pois 

muitas vezes não conseguimos receber o recurso, a política pública porque o município não tem 

estrutura planejada. Com o Deputado Lindberg, com o Secretário de Esporte, pediram o apoio 

pra que articulássemos com o Ministério dos Esportes, a questão dos ginásios para o Município 

de Paraty, que ainda não foi contemplado. Quero lamentar, mais uma vez, um caso de 

feminicídio na cidade, onde, infelizmente, no nosso país tem sido crescente. A cada ano o 

feminicídio. Precisamos dar mais passos pra reduzir isso, espero, sinceramente, que dessa vez, 

não só esse, mas como os outros casos sejam elucidados pela polícia civil, pelo poder judiciário 

e quem comete feminicídio precisa estar na cadeia, porque esse tipo de crime nós não podemos 

compactuar e assistir e achar que é apenas mais uma briga de casal que terminou com 

assassinato. Temos visto, recentemente, um comandante da PM executa sua companheira 

dentro de casa e simula que ela atentou contra a própria vida. Depois da investigação chegou-se 

a conclusão que ela foi assassinada pelo Comandante. Estamos aqui falando da pauta da 

mulher, não falar por elas, mas pra continuar lutando pra que todas as opressões contra as 

mulheres sejam finalizadas de uma vez por todas nesse país, em especial aqui no nosso 

município. O PL que chegou com o aumento dos impostos, chegou no final do ano passado, no 

apagar das luzes, não tivemos tempo hábil pra discutir esse PL com a população. Após o 

recesso, em meados de fevereiro retomamos e estamos abertos a fazer um debate pelas questões 

tributárias na cidade. Não nos negamos a conversar. Já tivemos indicativos do Poder Executivo, 

a supressão de coisas que vieram no PL, mas precisamos melhorar esse diálogo, porque essa 

conta não será o Poder Legislativo que irá autorizar. Quem irá assumir a responsabilidade 

seremos todos nós, inclusive a população de chegar ao entendimento de chegar à necessidade 

de reajustar aqui e ali. Erros do passado não podem ser jogados para a população pagar a conta 

sem o debate franco, sem o debate necessário. Convocaremos a população, o secretário de 

Planejamento, o Prefeito e fazer um debate claro sobre o PL que está na Casa Legislativa. Não 

vamos aprovar um PL que não tínhamos nenhuma realidade do que estava ali e foi enviado no 

apagar das luzes. Aparte do Vereador Antônio Carlos de Vasconcellos Gama vale lembrar 

que o PL que está na Casa, a justificativa que eles usam é um acórdão de 2024, e quando eles 

usam a suposta correção, que estão empurrando na goela da população, é um Acórdão de 2025. 

Então vale a Casa se debruçar sobre o que está acontecendo realmente, porque cada hora é um 

acórdão. Tínhamos que entrar com um mandado de segurança, porque a população vai pagar a 

conta. Na justificativa eles iam dar 30% de aumento para o IPTU de terreno, 15% para a 

edificação e 15% para a taxa de lixo, mas a taxa de lixo foi empurrada a 49%. Vereador 

Vaguinho o debate indica a segurança para o que deve ser feito. Temos que ter 

responsabilidade pela gestão da cidade e pela gestão da Casa. Precisamos votar e vamos votar. 

Vamos cortar onde é mais supérfluo pra dar a coisa onde precisa pra cidade. Vereador Eric da 

Silva Porto cumprimenta a todos. vou retomar o debate do IPTU, que é a pauta do momento na 

Casa, pelas cobranças, pelos números e da necessidade do debate sobre isso. Importantíssimo, 

tivemos um primeiro momento com a equipe técnica do Prefeito Zezé e ser esclarecida a esta 

Casa e a toda população o que ocorreu, eu já falei sobre o TCE. Quero chamar a atenção 
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praquilo que também nos importa muito. Há quantos anos você que nos escuta aí no YT, aqui 

na Plenária, Exmos. Vereadores escutam sobre o Asilo de Paraty. Sabemos daquele local 

insalubre, onde vivem aqueles idosos. Já participei de muito trabalho em relação a eles. Estive 

lá com o Nei, fui convidado pra dar uma analisada. Precisavam de uma verba pra fazer o 

banheiro e tivemos a grata surpresa que o município de Paraty adquiriu um novo imóvel para o 

que parecia que nunca iria acontecer, que era ter um local que pudesse dar dignidade aos 

asilados. Hoje, Paraty passa a ter um local digno a aqueles idosos, às vezes parentes de 

familiares, às vezes nossos, parabenizo o Zezé por, de fato, levar essa pauta até o final. Esse é 

um gesto grandioso dentro daquilo que escutávamos falar e imaginava que seria sonho. Isso 

está virando realidade. Agradeço em nome daqueles idosos, de todos que passaram naquela 

administração. Algumas outras informações importantes que vi nesse assunto, avaliado em 

nove milhões, e a PMP conseguiu desapropriar por três milhões, que vai abrigar até 90 idosos. 

E no final de abril Paraty vai anunciar a obra mais importante de todos os tempos, que é a 

construção da ETE do município. Somos Patrimônio da Humanidade e corremos sérios riscos 

de perder esse título porque não temos esse saneamento básico. O saneamento básico tem a 

capacidade de transformar a cidade através do tratamento do esgoto. Parabenizar a comunidade 

do Campinho que foi incansável nas suas cobranças e, principalmente, que nenhuma prefeitura 

e nenhuma câmara vão mudar a história da cidade, mas a comunidade, em parceria com o poder 

público pode fazer a diferença. Isso aconteceu no Campinho. A Associação chamou a 

responsabilidade, participou om a SME e teve o termo assinado com a nova e primeira escola 

integral no município de Paraty. Isso é histórico e vai ficar marcado positivamente na história 

da cidade. Recebemos aqui os AEEs nas últimas semanas e enfatizo pra que possamos marcar a 

reunião com a Càssia porque segundo o que ela me disse, ela precisava de um alinhamento de 

Brasília, que já foi feito. Falo sobre o aumento do servidor, ressaltando que poderia ser melhor, 

com certeza. O funcionário merece, é ele quem toca a máquina pública. Se não me engano, veio 

5%, então acumulamos 15%, mas precisamos melhorar. Vale ressaltar que isso não é de hoje. 

Isso está começando a ser trabalhado por essa gestão. Eu mostrei e fui muito claro no início do 

ano com o estudo técnico mostrando o quanto o funcionário foi onerado pelas últimas gestões. 

Quero parabenizar e chamar a atenção para o trabalho da Secretaria de Esporte e pelo que eles 

têm feito. Acabei de receber a notícia e se Deus quiser, a Secretaria será contemplada com um 

milhão e meio de 3eais pra fazer uma nova arquibancada para o campo de futebol. Que seja um 

local pra ampliação do esporte, não apenas do futebol. Ontem participei da prova do Corisco, 

desde 12 anos eu participo daquela corrida e foi um prazer ver a galera da bike, da corrida e 

parabenizar a secretaria pela parceria com o SESC, com as outras empresas que estavam lá, 

pelos corredores com chips nas suas camisetas, com kit. Fazer da trabalho, leva tempo e cansa, 

mas só sabe quem realiza. Falar sobre dois projetos, um deles é o “liberdade surfar”, que 

trabalha com skate nas escolas e a partir da liberação das emendas que conseguimos, vamos ter 

surf nas praias paratienses, Trindade, Sono, Ponta Negra e também atividade para as mães, 

porque o compromisso de cuidar das crianças e levar o esporte ele não anda pra frente se não 

cuidarmos das mães. É o papel mais crucial. É o exemplo do projeto lutando juntos do Pastor 

Iran no São Roque, que cuida das crianças, ensina, mas cuida das mães, que é quem está ali 

todos os dias se preocupando com isso. Quero falar das reuniões na Trindade com as mães pra 

falar de multisseriado, transporte, falar da estrada do Corisco que está desbarrancando. Fomos 

na Praia Grande pra ver o bloquete e pedimos melhoria na comunidade e seguimos pedindo o 

tratamento da água na localidade de Tarituba. Não tendo mais vereadores inscritos e terminado 

o Expediente, o Presidente pede ao Primeiro Secretário pra fazer a chamada dos 
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vereadores para a verificação de quórum. Matéria votada na ORDEM DO DIA: Por 

questão de ordem, o Vereador Anderson Maia dos Santos pede para que os projetos sejam 

votados em bloco, o que foi deliberado favoravelmente pelo Plenário. PROJETO DE LEI Nº 

002/26, de autoria do Vereador Lucas Cordeiro, Institui, no âmbito do Município de Paraty, a 

política municipal de Humanização do Processo Pós- Óbito. (aprovado por unanimidade em 

2ª votação) PROJETO DE LEI Nº 006/26, de autoria do Vereador Claudnei Alcântara da 

Costa, declara como Patrimônio Cultural e Imaterial do Munícipio de Paraty o “CARNAMAR”. 

Por questão de ordem, foi solicitado que o PL que trata da reposição do servidor público fosse 

votado na sessão, mas após considerações, tendo em vista que já não haveria tempo hábil para 

receber esse mês, ficou decidido pela tramitação normal. (aprovado por unanimidade em 2ª 

votação) PROJETO DE LEI Nº 073/25, de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, 

institui a concessão de benefício tributários de Imposto Predial e Territorial Urbano – IPTU 

VERDE no Município de Paraty – RJ e dá outras providências.”. (aprovado por unanimidade 

em 2ª votação) PROJETO DE LEI Nº 082/25, de autoria do Vereador Vagno Martins da 

Cruz (Vaguinho de São Gonçalo), Altera o inciso II do art. 6º da Lei nº 1.121, de 1º de julho de 

1999, que dispõe sobre a composição do Conselho Municipal de Educação de Paraty. 

(aprovado por unanimidade em 2ª votação) PROJETO DE LEI Nº 109/25, de autoria do 

Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, Dispõe sobre a obrigatoriedade da elaboração e 

atualização de ficha de ANAMNESE ampliada para estudantes com deficiências (PCDS) nas 

escolas públicas, privadas e conveniadas do Município de Paraty – RJ e dá outras providências. 

(aprovado por unanimidade em 2ª votação) PROJETO DE LEI Nº 111/25, de autoria do 

Vereador Lucas Cordeiro, Dispõe sobre a alteração da nomenclatura da função de Agente de 

Apoio a Educação Especial (AAEE) para Agente de Apoio à Educação Inclusiva (AAEI) no 

âmbito do Município de Paraty e dá outras providências. (aprovado por unanimidade em 2ª 

votação) PROJETO DE LEI Nº 116/25, de autoria dos Vereadores Lucas Cordeiro e Ruan 

Carlos Souza Ribeiro, Dispõe sobre diretrizes para a elaboração da “Política Municipal de 

Adaptação Climática na Rede Municipal de Ensino do Município” de Paraty e dá outras 

providências. (aprovado por unanimidade em 2ª votação) PROJETO DE LEI Nº 117/25, de 

autoria do Vereador Lucas Cordeiro, Dispõe sobre a promoção da Alimentação Saudável e da 

Sustentabilidade no Ambiente Escolar nas unidades escolares das redes pública e privada de 

educação no âmbito do Município de Paraty. (aprovado por unanimidade em 2ª votação) 

PROJETO DE LEI Nº 136/25, de autoria do Vereador Lucas Cordeiro, torna a CACHAÇA 

“GABRIELA” Patrimônio Cultural Imaterial do Município de Paraty. (aprovado por 

unanimidade em 2ª votação). Na sequência, o Presidente franqueia a palavra aos Vereadores 

para o EXPEDIENTE FINAL. Vereador Anderson Maia dos Santos cumprimenta a todos. 

Fala da ida ao Quilombo do Campinho, onde foi iniciada a obra da escola de ensino integral do 

Governo Federal em convênio com o Município. A comunidade do Quilombo do Campinho 

merece muito essa educação de primeira na comunidade. Fala da Jabaquara, da Rua 7 de 

setembro, onde fez um trent., sentei na cadeira e coloquei o meu óculos escuro e estou sendo 

muito cobrado pela rua, pois até sem chuva fica alagado. Peço à secretaria de óculos pra 

colocar um material bom naquela rua, passando a máquina constantemente. Na Jabaquara não é 

só a 7 de setembro, estou sendo cobrado todos os dias, mas a Jabaquara tem várias ruas 

esburacadas, sem tratamento nenhum. Escuto muita reclamação a todo momento. Sobre o meu 

gabinete móvel, indo a todas as comunidades, vejo as reivindicações do povo e levo ao 

Executivo, um trabalho que venho fazendo há muito tempo. Todos viram, fizeram uma 

covardia, arrancaram a cabeça do Coquinho. Isso não justifica, acho que estou incomodando, 
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não sei. Quem fez isso pensa, põe a cabeça no lugar. Isso não se faz. Um adesivo daquele é 

caro, não vou mandar fazer outro. Vou continuar o meu trabalho sem adesivo. Fui eleito pra 

defender o povo e o seu direito. Vou cobrar o Executivo com ou sem adesivo. Entrei com um 

requerimento sobre a falta de professores, continuo recebendo reclamações. Peço à nossa 

Secretária Cássia, parabéns pelo trabalho, só que a falta de professores está em vários colégios, 

os monitores, os alunos PCDs estão faltando em vários colégios. Possam chamar o mais rápido 

possível. Muitos professores não ficam pelo custo de vida. Mas se chamar uns cinco, ficam 

três. Os alunos estão indo cedo pra casa. Qualquer motivo é para o aluno ir pra casa, porque 

acaba a luz, enchente, não pode acontecer isso. As mães trabalham, só podem pegar o filho às 

17:30h. Estrada do Corisco, tá pra cair. Os moradores estão preocupados, me procuraram, peço 

que olhem com atenção ali no rio. Procurem parceria, a eleição está na cara, o governo do 

estado tem que investir na cidade. Paraty-Cunha, muro de arrimo, isso se quiser apoio. Outra 

estrada que caiu um caminhão foi no Rio Pequeno, já estive lá fazendo o meu vídeo, com o 

meu gabinete móvel e cobrando. O Sub Sansão disse que ia lá com o Prefeito, mas até agora 

nada. Peço que vão ao Rio Pequeno e possam dar uma solução praquele povo que mora lá. 

Escutei atentamente o vereador Eric, estive presente e parabenizo o Prefeito Zezé em relação à 

compra da pousada para os nossos velhinhos, o novo asilo que será adaptado. Foi um preço que 

foi falado muito bom. É uma pousada linda, com piscina. Aí vai aparecer filho e tudo pra tomar 

banho de piscina. O mais importante de tudo é que temos vinte velhinhos em Paraty que não 

estão aqui, estão fora, porque não tinha vaga no nosso asilo e agora vai ter. Ouvi falar que o 

IPTU foi calculado errado, o outro diz que fomos na reunião. Uma coisa deixo claro, entre 

IPTU, ISS, ITBI, se vier pra votar eu sou contra qualquer aumento de imposto. Não voto 

favorável. Voto contra. O aumento veio do Executivo, não foram os vereadores que deram. Já 

deixo o meu voto contra declarado. Sobre da comunidade da Ilha das Cobras, preciso que 

reforme a quadra, pinte, tire os vazamentos, no alambrado que está furado. Que aquela quadra é 

tudo, onde as crianças fazem a escolinha, festa da Igreja, festa de tudo lá, Igreja Católica, Cristã 

e o futebol, que tem campeonatos de jovens e o esporte é tudo na nossa vida. Peço à Secretaria 

de Esporte que possa valorizar a quadra da Ilha das Cobras. Vereador Ruan Carlos Mineiro 

Marcelino cumprimenta a todos. O Coquinho chegou a comentar sobre as ruas da Jabaquara, 

eu já estive de frente na Secretaria de Obras, hoje você não usa mais a patrol, tem que recolocar 

material. Não adianta alisar a rua e daqui a pouco vai afundando mais. Hoje tem que colocar 

material. Não tendo material não adianta fazer o trabalho. Com material as estradas vão ficar 

boas. Todas as estradas estão precisando, estão péssimas. Fiz a indicação solicitando que a 

CCR, já tem mas de três meses as árvores que caíram, essas chuvas que derrubaram bastante 

árvore e estão lá até hoje. Pegando da Várzea a uns quatro pontos que não tem mais. Qualquer 

hora vai ter algum acidente ali e eles não fazem nada. Já fiz alguns requerimentos e esse povo 

vai ter que vir aqui. Fiz outra indicação pedindo ao Prefeito um tapa buracos ali na Ponte 

Branca. Ali na Barra Grande, na estrada indo pra Colônia uma vergonha, não dá nem pra passar 

de bike. Está uma escuridão danada na Barra Grande. O pessoal está cobrando muito. Eu aho 

que chegou material, disseram que compraram quase oitocentos mil reais de material, já deve 

ter chegado. Não é possível. Se tem material vamos colocar o povo pra trabalhar, uma turma à 

noite. Não adianta ir lá de dia, como saber qual lâmpada está queimada. Peço ao Secretário pra 

colocar algumas pessoas à noite pra fazer esse trabalho. Eu fiz um requerimento à firma TEC 

da roçada e capina, contato da varrição, coleta de lixo. Pedi ao Prefeito que ele peça a essa 

firma, ele é o contratante, FGTS, essa firma não pagou um encargo a ninguém. Todos os 

funcionários, que trabalha há anos e não foi recolhido o FGTS. Pedir ao prefeito pra segurar o 
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pagamento pra pagar essas pessoas. Se não conseguir resolver, eu vou reunir a maioria dos 

funcionários, vamos arrumar um advogado e vamos entrar, acaba que a PMP é responsável, 

pois ela tem fiscal. Ela tem que saber por que não estão pagando direito o pessoal. Eu fico 

chateado. Você encontra o pessoal na rua, que trabalharam na rua sob 40º e não receberam 

nada, e a firma está recebendo todo mês. É covardia. Não vai ficar assim. Boa noite a todos. 

Não tendo mais vereadores inscritos e nada mais a tratar o Presidente encerrou a sessão 

agradecendo aos servidores da Casa Legislativa e a presença de todos. Para constar, eu, 

Vereador Lucas Oliveira Cordeiro, 1º Secretário, lavrei a presente Ata, a qual será assinada 

depois de lida e aprovada, pelo Presidente e Secretários. 

 

 

Sala das Sessões, 

23 de março de 2026. 

 

 

 

 

PRESIDENTE                          1º SECRETÁRIO          2º SECRETÁRIO 
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